

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΤΟ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ

Ο τρόπος λειτουργίας των τραπεζών και των οικονομικών υπηρεσιών που προσφέρονται από διάφορες εταιρείες, θα αποτελέσει το αντικείμενο της Βασιλικής Επιτροπής (Royal Commission) που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός κ. Malcolm Turnbull χθες το πρωί. Η πρώτη πρόταση για Βασιλική Επιτροπή για να εξετάσει το σκάνδαλο των συμβούλων επενδύσεων των τραπεζών, έγινε το 2014 από Εξεταστική Επιτροπή της Γερουσίας. Τότε, σύμβουλοι επενδύσεων της Commonwealth Bank, είχαν κατηγορηθεί πως επένδυσαν τα χρήματα πελατών της τράπεζας, σε επικίνδυνες επενδύσεις που όμως τους έδιναν μεγαλύτερα ποσοστά προμήθειας και ανέβαν τα κέρδη της τράπεζας και το εισόδημα των συμβούλων. Το αποτέλεσμα ήταν να καθούν οι οικονομίες μιας ζωής από πολλούς ηλικιωμένους πελάτες της τράπεζας, οι οποίοι πίστευαν πως η μεγαλύτερη τράπεζα της Αυστραλίας, θα τοποθετήσει τα χρήματά τους σε ασφαλείς επενδύσεις. Δύο χρόνια αργότερα, αποκαλύφθηκε πως το παράρτημα ασφαλειών της τράπεζας, αρνήθηκε να πληρώσει ασφάλειες για μόνιμη και καθολική βλάβη της υγείας ασφαλισμένων, ακόμα και όταν έπασχαν από ανίατες ασθένειες και οι γιατροί τους έδιναν λίγους μόνο μήνες ζωής. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, ήταν η περίπτωση υπαλλήλου της τράπεζας, την οποία η τράπεζα απέλυσε επειδή η υγεία της επειδενώθηκε και δεν ήταν σε θέση να εργαστεί και η ασφαλιστική εταιρεία της τράπεζας δεν της πλήρωσε αποζημίωση λέγοντάς της πως είναι ικανή να εργαστεί. Στην πορεία των ερευνών αποκαλύφθηκε κλίμα τρομοκρατίας και επιρροασμού των γιατρών με σκοπό να αποφεύγεται η πληρωμή αποζημιώσεων στους ασφαλισμένους. Την ίδια εποχή, τρεις άλλες τράπεζες η ANZ, η NAB και η Westpac, βρέθηκαν στα δικαστήρια μετά από μήνυση της Αυστραλιανής Επιτροπής Επενδύσεων και Αξιών (ASIC), με την κατηγορία πως κανόνιζαν κρυφά μεταξύ τους τα επιτόκια που χρέωναν στη διάρκεια της νύχτας. Όλες αρνήθηκαν τις κατηγορίες σθεναρά, αλλά μετά την αποκάλυψη μαγνητοφωνημένων συνομιλιών μεταξύ υπαλλήλων τους που αποδείκνυαν πως κανόνιζαν τα επιτόκια, η NAB και η ANZ δέχθηκαν να κάνουν συμβιβασμό και να πληρώσουν από \$50 εκατομμύρια σαν πρόστιμα, δικηγορικά έξοδα της ASIC και δωρεά που θα πάει σε ίδρυμα προστασίας των καταναλωτών. Η Westpac συνεχίζει να υποστηρίζει πως είναι αθώα και θα πάει στο δικαστήριο. Οι τράπεζες συνολικά κατηγορούνταν από τους καταναλωτές και από τα μέσα ενημέρωσης, πως ανεβάζουν αμέσως τα επιτόκια όταν τα ανεβάζει η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, αλλά αργούν απελπιστικά να τα ρίξουν όταν τα ρίχνει η Αποθεματική Τράπεζα. Τον τελευταίο χρόνο, τα ανεβάζουν όποτε θέλουν κω-

ρίς να έχει κάνει καμμία κίνηση η Αποθεματική Τράπεζα. Μέσα σε αυτό το κλίμα, τον Απρίλιο του 2016, ο γγής του Εργατικού κόμματος κ. Bill Shorten, ζήτησε τη σύσταση Βασιλικής Επιτροπής για να εξετάσει τη λειτουργία των τραπεζών. Οι τράπεζες απέρριψαν χωρίς δεύτερη σκέψη μία τέτοια προοπτική και δήλωναν πως αυτοελέγχονται και πως οι υπάρχουσες επιτροπές ASIC και APRA κάνουν καλά τη δουλειά τους. Ο θησαυροφύλακας κ. Scott Morrison, δήλωσε πως η ASIC έχει μεγαλύτερη δύναμη από μία Βασιλική Επιτροπή. Οι διοικητές των τεσσάρων μεγάλων τραπεζών, δέχθηκαν να εμφανιστούν σε επιτροπή της Γερουσίας, όπου απάντησαν σε ερωτήσεις και παρουσίασαν τη λειτουργία των τραπεζών τους σαν υποδειγματική, αλλά όπου έχουν γίνει ανθρώπινα λάθη, αυτά εντοπίζονται και διορθώνονται. Στο τέλος όμως, ο διοικητής της Commonwealth Bank, κάτω από το βάρος των πολλών καταγγελιών, υπέστη μείωση των αποδοχών του και δήλωσε πως θα παραιτηθεί στις αρχές του 2018. Ο πρωθυπουργός κ. Malcolm Turnbull ο οποίος ήταν ο ίδιος τραπεζίτης και διετέλεσε πρόεδρος της Goldman Sachs Australia από το 1997 μέχρι το 2001 και συντάκτης της από το 1998 μέχρι το 2001, αρνήθηκε κατηγορηματικά να ζητήσει τη σύσταση Βασιλικής Επιτροπής για την εξέταση της λειτουργίας των τραπεζών. Υπερασπίστηκε με σθένος τις τράπεζες και δήλωνε σε κάθε ευκαιρία πως η σύσταση Βασιλικής Επιτροπής, βάζει σε κίνδυνο τις τέσσερις μεγάλες τράπεζες της χώρας (μερικές από τις οποίες κατηγορούνται και σε άλλες χώρες όπως στην Αμερική για ατασθαλίες) και υποσκάπτει τη θέση τους στις διεθνείς αγορές και κλονίζει την εμπιστοσύνη του κοινού στο τραπεζικό σύστημα. Η επιμονή όμως του κ. Shorten, κέρδισε συμμάχους μεταξύ των Πρασίνων αλλά και των Εθνικών που συγκυβερνούν με τον κ. Turnbull και μεταξύ μελών του Φιλελεύθερου κόμματος. Οι ίδιες οι τράπεζες, βλέποντας τη διόγκωση της υποστήριξης για σύσταση Βασιλικής Επιτροπής ανάμεσα στους Γερουσιαστές και τους βουλευτές αλλά και μεταξύ των πολιτών-πελατών τους, έστειλαν επιστολή στον θησαυροφύλακα κ. Scott Morrison, την οποία υπέγραψαν οι πρόεδροι και οι διοικητές των τεσσάρων μεγάλων τραπεζών, με την οποία του ζήτησαν να κάνει «έρευνα» για τη λειτουργία των τραπεζών. Ακόμη και την ύστατη ώρα, προσπάθησαν να αποφύγουν τη σύσταση Βασιλικής Επιτροπής. Ο κ. Turnbull, βλέποντας την υποστήριξη που υπάρχει για τη σύσταση Βασιλικής Επιτροπής και φοβούμενος πως αν η Βουλή την ψηφίσει παρά τη θέλησή του, κινδυνεύει να πέσει η κυβέρνηση, αποφάσισε χθες το πρωί να ανακοινώσει τη σύσταση Βασιλικής Επιτροπής, η οποία θα εξετάσει τη λειτουργία των

τραπεζών και άλλων εταιρειών του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Η Βασιλική Επιτροπή, θα διαρκέσει 12 μήνες, θα κοστίσει \$75 εκατομμύρια και θα δώσει το πόρισμά της την 1η Φεβρουαρίου 2019. Αυτό όμως δεν είναι εγγυημένο, αφού όπως είπε ο κ. Turnbull, τέτοιες επιτροπές, συνήθως χρειάζονται περισσότερο χρόνο από όσον υπολογίζουμε για να ολοκληρώσουν την έρευνά τους. Στις καθημερινές οδηγίες όμως προς τη Βασιλική Επιτροπή, ο κ. Turnbull, απέφυγε να δώσει προστασία σε υπαλλήλους που αποκαλύπτουν παραβάσεις των τραπεζών και αν η Βασιλική Επιτροπή δεν τις δώσει από μόνη της, το έργο της θα έχει αποδυναμωθεί σημαντικά λόγω του φόβου των μαρτύρων να καταθέσουν αυτά που γνωρίζουν. Η Βασιλική Επιτροπή επίσης δεν έχει δικαίωμα να επιδικάσει αποζημιώσεις στα θύματα των τραπεζών, αλλά μπορεί να υποδείξει τρόπους με τους οποίους θα μπορούν να διεκδικήσουν αποζημιώσεις. Ακόμη σημαντικότερο είναι πως δεν έχουν δοθεί οδηγίες για το εάν θα πρέπει να συνεχίσουν οι τράπεζες να έχουν τη διαχείριση συνταξιοδοτικών ταμείων και οικονομικών συμβούλων, όπου για την προφύλαξη των συμφερόντων του πελάτη, απαιτείται

ανεξαρτησία. Αυτή η ανεξαρτησία δεν υπάρχει όταν σύμβουλοι επενδύσεων της τράπεζας υποδουκνούν μόνο προϊόντα της τράπεζας ή επενδύουν τα χρήματα των μελών των συνταξιοδοτικών ταμείων μόνο σε προϊόντα της τράπεζας. Σίγουρα θα αποκαλυφθούν πολλά κατά τη διάρκεια της Βασιλικής Επιτροπής και το πόρισμα θα κάνει προτάσεις για μεγαλύτερη προστασία του καταναλωτή. Όχι όμως τόσο, όσο θα πετύχαινε μία Βασιλική Επιτροπή, τις οδηγίες της οποίας θα τις έδινε η Βουλή μέσω της αντιπολίτευσης και των διαφωνούντων με τον κ. Turnbull Εθνικούς και Φιλελεύθερους και όχι ο προστάτης τω τραπεζών και πρώην μεγαλοτραπεζίτης πρωθυπουργός. Ο κ. Turnbull θα έπρεπε χθες να πανυγυρίσει για την παραίτηση του κ. Sam Dastyari από τις θέσεις του στη Γερουσία. Αντί γι αυτό όμως, σύρθηκε από τα γεγονότα στην ανακοίνωση της σύστασης της Βασιλικής Επιτροπής για την εξέταση της λειτουργίας των τραπεζών. Η αργοπορία του κατά 601 ημέρες από την ημέρα που το ζήτησε ο κ. Shorten. Θα δώσει μία καλή δικαιολογία σε όσους θα λενε στη Βασιλική Επιτροπή «δεν θυμάμαι» όπως έχει γίνει της μόδας τελευταία.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)**  
**Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**